



乌兰布统

温治学

乌兰布统不是诗
是湛蓝、是碧绿
是绚烂的花海
是流云的骏马
是青色的山岗
是古老的白桦
是油彩般的樟子松
是伸向远方的木栈桥
是蜿蜒的溪流
是拥抱我的林中路
是朦胧清爽的细雨…
哦,乌兰布统不是诗
是美丽的美
是美的美丽

七律·包银高铁乌海段 在建工程即景

穆凤岐

西塞黄河浪龙腾,
包银高铁过湖城。
巍巍车站姿形美,
婷婷扁梁气势宏。
盾构施威穿隧道,
悬桥飞架度长龙。
年终但等开通后,
一路狂奔赴北京。

梦中故乡

穆晓岚

两排高大的白杨葱茏茂密
小油路弯弯曲曲通向外面的世界
玉米直起腰杆儿翘首遥望游子
莜麦穗的风铃叮叮当当

老屋已成了梦中的记忆
门前的杏树挂满思念

曾经熟悉的面孔热情中透着陌生
曾经亲切的眼神欣喜中伴着迟疑

我如风筝飘在异乡的灯红酒绿中
绳子攥在故乡的手里
梦中的故乡忽远忽近

西行客栈遐想

赵刚

黄河水在你门前甩出银绸带
乌海的风裹着砂砾

在夯土墙上
刻下岁月的甲骨文峭壁上的岩画
还在诉说远古的狩猎与舞蹈
秦长城的残垣,将乌海沧桑的影子
投进滔滔浪里,
恍若一叶古老的羊皮筏
浮沉着千年时光陶罐里
盛着黄河的月光

几粒金沙在酒液里沉睡
老石匠的凿子亲吻梁柱
把岩画里的牦牛、岩羊雕成纹路
让秦砖汉瓦的气息,
在回廊流转每一片瓦当
都盛着河涛的絮语
和历史深处传来的驼铃叮当

回廊间摇晃着黄河的波光
地毯上绽放的冰凌花簌簌作响
疲惫的旅人枕着船桨声入眠
梦里是新石器时代的篝火
岸边芦苇翻涌成雪浪

而你用黄河石垒砌的温暖
围住每一颗漂泊的心
也围住乌海尘封的岁月

晨雾中传来吆喝声清响
车轮犁开朝霞驶向远方
你立在黄河与沙漠的臂弯
目送着岁月来来往往
胡杨枯了又绿,
秦长城依旧守望
唯有你的灯火永远明亮
把苍茫大地照成温柔的诗行
让历史与当下
在光影中静静流淌

故乡是我珍藏的精美记忆。

我时常试图用感人文字串联成永恒的诗句,却总感觉千头万绪无从下笔,每每只能在书案上留下枯燥乏味的只言片段。

徐徐回眸中凝望,那座位于东风村南边的烽火台、那条养育巴音陶亥人民的黄灌渠,是我和小伙伴们每到夏天玩不够的乐园;还有我曾经就读过的农场小学和鄂托克旗第二中学以及我曾经工作过的巴音陶亥中学,校园里的一草一木无不充满着我的记忆;而那一届又一届毕业后走向社会的学生,又无不装点着我青年时期的理想与信念。

故乡的大地叠印着我或深或浅的足迹,烙印着我无邪童年的欢乐意趣、懵懂少年的无知狂妄、青年时代的热血沸腾、壮年时期的沉稳豁达。

巴音陶亥,我的故乡。蒙古语意为“富湾子”。在这片故土上,我生活了五十多个春秋,有着浓浓的情,厚厚的意。五十年来风雨历

程、艰难跋涉和故乡的发展变化,在我的脑海里留下了深深的印记。

1965年,为开发巴音陶亥,中共鄂托克旗巴音陶亥水利工程委员会成立。1966年,从鄂托克旗东布区5个人民公社移民2500余户,共1.2万人迁到巴音陶亥,建设新的家园。昔日的巴音陶亥,遍地柏茨圪蛋、黄沙漫漫,晴天灰蒙蒙,刮风沙打人,有一句顺口溜总结说:“全年一场风,从春刮到冬”。

虽说这样形容有点夸张,但足以说明当时的气候是多么恶劣。移民刚搬迁来时,人们住的是茅庵房,吃的是靠国家供应的玉米、高粱、红薯干、糖渣菜等,可想而知生活是多么艰苦。为了改变这种状况,在党的领导下,人民群众自力更生、白手起家,平整土地、开渠修路,三千民工齐上阵,一字长龙排开在七十里的干渠上。没有机械设备,全靠肩挑人拉,用了三年时间建成了一条养育巴音陶亥人民的黄灌渠,也叫“幸福渠”。有了水就有了希

故乡的情怀

钟建邦

望,人们一边开荒种地,一边生产建设,民居、学校、医院、供销社、粮站陆续建了起来。记得当时,水利工程委员会的干部高玉祥老师还写了一首歌鼓励人们,歌词大意是,巴音陶亥好地方,西靠黄河东靠梁,海海漫漫米粮川,塞北江南鱼米乡……

时光荏苒,岁月如梭。

我在此生活了五十余载,见证了这片土地的沧桑巨变。巴音陶亥经过几代人不懈努力,早已圆了鱼米之乡的美梦,现在正向着乡村振兴的大道奔跑。

一棵树平梁焕发出生机勃勃,方圆一百多平方公里的土地上,建起了花园式的现代化工业园区,厂房有序排开,生活区楼房崭新,成为巴音陶亥镇一道亮丽的风景线;宽阔的柏油路穿乡而过,道路两侧,一幅幅各具鲜明特色的主题文化墙绘夺人眼球;人居环境整治与乡村环境美化行动使乡村面貌焕然一新,村村都有健身活动场地,各种活动器材应有尽有,家家

户户都安装了水冲厕所;村里村外的杨树、柳树、槐树、紫叶李郁郁葱葱。

最引人注目的是市第二十三中学,这是我的母校,也是我曾为之奋斗过的地方。前不久,我与同事受海南区老科协的邀请,去给学生做科普讲座,走进学校大门,映入眼帘的是花园似的校园。一座座高大的教学楼、学生宿舍楼和学生餐厅,在花花草木的掩映下,更添风采。看着眼前的校园巨大的变化,我不禁由衷地赞叹:一所农区学校能有这么好的办学条件,都是国家实施优质教育均衡发展和乡村振兴带来的好处啊!

故乡巴音陶亥镇,五十多年的变迁,你变得越来越美,越来越繁荣。人们说,乡情总是令人难忘。是的,我的乡情就是一首难忘的歌谣,时时在我心中奏起爱的旋律。故乡那座古老的烽火台,那条养育巴音陶亥人民的黄灌渠,那淳朴善良的乡民们一张张带着温暖笑意的脸,这一切,都已融入我的乡情爱歌里。



镜湖晚韵

薛茜 摄

母爱从未消散

李秀兰

母亲节,半个钟头后就累得满头大汗。母亲问他:“手疼吗?”递上水壶又说:“煤车装不满,火车就不开。读书也一样,漏掉一铲,知识就少一截。穷不怕,穷无根,富无苗,只要努力就能脱了穷,人穷志短才可笑。”二哥盯着渗血的指甲缝,一声不吭。

第二年夏天,二哥获得“三好学生”奖状,学校敲锣打鼓地送来。母亲接过奖状,反复摩挲。隔日,她从矿区徒步十几个小时,从公乌素矿走到石嘴山,为二哥买了一双白球鞋。此后,三哥和姐姐也争拿奖状,只为也能穿上那样一双鞋。

母亲是智慧的工匠。深夜里,她开裂的指尖缠着胶布,捏着针绣出娇艳海棠,让碎布头化作蝴蝶,用缝纫机为旧衣焕新。她常对来请

教的邻居说:“针脚要密实,才经得起搓磨。”那密实针脚和干净旧衣,诉说着她的坚守:即便贫寒,也要让孩子体面,懂做人道理;即便艰苦,也要让孩子读书识字,走更远的路。

邻居宋姨送来油纸裹着的糖麻叶,母亲解下腰间的铜钥匙,打开清漆木箱,取出一包饼干回礼。我攥着饼干包舍不得松手,她轻轻掰开我的手指说:“人际交往要有来有往,要有感恩、回报的心。”母亲做的玉米面发糕、摊花儿,是邻居孩子抢着吃的美味,尽管家里生活并不富裕,但她从不吝啬,常常刚出锅就递到守在门口的邻家孩子手里。这些孩子后来都成了我的人生挚友,我们常聚在一起,回忆童年时母亲给予我们的温暖时光。

在母亲的言传身教下,哥哥们顺利走上工

黄米凉糕

王晓斌

中国人的节日节气,总与美食相连。当食材普遍时,各地吃食往往相似,如北方盛产小麦,饺子便成了节日的主角。若食材辅料稀缺难以获取,人们就会就地取材,创造出独具特色的地方美味,黄米凉糕或就由此而来。

端午前后,正是农忙季节,男人女人日夜耕作。黄米凉糕不光为庆祝节日,更是为孩子们留下吃食。早在制作几天前,就要将黄米和江米取出,正宗的做法先要炮制酸浆,酸浆做法各地不同。有的地区将面粉和成面团,放入清水中浸泡发酵,泡至面团与水完全融合,散出淡淡酸味即可;有的地区直接用腌制酸菜的腌汤;靠近牧区,则会用酸奶加水作为酸浆。

将取出的黄米和江米分别用酸浆浸泡,短则一天,长则二三天。黄米是北地独有的农作物,古称黍、糜子,可酿酒也可食用,去了壳的黍子,比小米稍大,颜色淡黄。江米则属于糯米的一种,外形细长,称黏糯米,同样可酒可食。二者特点相同,蒸煮后皆香糯黏滑,一黄一白,黄色澄澄,白色淡雅,色彩分明。

泡制好黄米和江米清洗干净后,需先锅中熬煮。锅中加水,火温渐增,分别下锅,也可一起熬煮,但为成型后糕体美观,常分煮后叠放。稍经熬煮,水泡缓生,则轻搅缓拌,充分释放其黏性,此时,淡淡米香升腾,人们最喜欢的味道,莫过于此。

笼屉上锅,底部铺两层苇叶,如没有苇叶,也可用笼布。将黄米舀入笼屉摊平,摊到约两寸厚即可,否则不易蒸熟。江米亦如此,一样两寸厚余。相异处,江米中可夹红枣碎、葡萄干,或青红丝增添风味。盖好笼屉,坐锅加水,旺火蒸个把钟头,随着蒸汽弥漫,香味散入空中,孩子们环绕锅前,迫不及待,窃窃私语。

米糕蒸塌熟透,倒扣于案板上。一层江米糕一层黄米糕叠放,最上层可再撒葡萄干,放置大红枣。苇叶或笼布将四周兜严,可圆可方,手掌蘸水,拍打至平整粘连。上面再压重物,压实压紧,直到糕体降温,过程还需三四个钟头。经过多道工序的糕体,冷却后越发筋道。直到此时,已过数日,一块晶莹粘香、软糯

作岗位,姐姐和我也考上理想的学校。她的教诲如种子在我们心中生根发芽。她日渐佝偻,却依然热爱生活,仍在补丁里绣春光,用旧衣改新装。那年春天,我偶然翻出她改的军装——那是给大哥的结婚礼物,手绣的红五星鲜艳夺目,如暖流般在寒春料峭中涌向我的心间。

母亲一生平凡,却用爱与力量撑起温暖的家。她教会我们勤劳、善良、坚韧,让我们懂得责任、坚持与爱的真谛。

我总会想起母亲,想起她灯下忙碌的身影、粗糙的手。她虽然离去,但爱却从未消散。愿母亲在另一个世界安宁幸福。

风拂过街角花店门口的康乃馨,那香气馥郁绵长。

甜美的黄米凉糕才算告成。

日头渐升,孩子们相继而起,去田野里拔艾草,老人将花绿五色线系于孩子手腕、脚腕间。几人胡乱拔些艾草,又草草用艾草水抹脸洗手,直冲凉糕而去。

老人将一簇艾叶别于门梁,才取出凉糕。裁成小块儿,每人铲上一块,撒上薄薄白砂糖,大块朵颐。甫一入口,凉糕香糯、白糖沙甜,再兼枣香搅在一起,绵黏粘牙,顿觉美味袭人,一时吃得满脸米粒,仍意犹未尽。

老一辈人还保留着蘸糖稀的习惯,将凉糕浸润于糖稀之中,甜蜜之中更添一份醇厚,别具一番风味。

以上种种,在文章影像中被记录了千遍万遍,但仍难阻时光变迁,食物渐逝的进程。时间一分一秒过去,那些古早的、传统的、儿时的、美好的事物、食物、回忆都一点点陷入历史尘埃中,不复出现。烟尘向上,充斥人间,到底还是难知道,这世界是新生的事物更多,还是消失的东西更多。

遗失声明

●因不慎将乌海市新时生态农业开发有限责任公司开户许可证遗失,核准号:J1930001766202,账号:003192690800010,开户银行:蒙商银行乌海分行营业部,声明作废。
●因不慎将乌海市海勃湾区银海雪糕批发店食品经营许可证(正/副本)遗失,编号:JY11503020078072,声明作废。
●因不慎将海勃湾区胖子湘西小炒肉世纪门店(个体工商户)的食品经营许可证(正/副本)遗失,编号:JY21503022028747,声明作废。
●因不慎将内蒙古希姆顿酒店管理有限责任公司工会委员会法人资格资质证书遗失,证号:81150302MC52280405,声明作废。
●因不慎将乌海市宇豪国际酒店有限公司工会委员会法人资格资质证书遗失,证号:81150302MC5579860A,声明作废。
●因不慎将乌海市神通物流有限公司的公章、财务专用章遗失,声明作废。
●刘其云、呼占山不慎将内蒙古广羿房地产开发有限公司开发的广纳紫宸府开具的地下车位B-091收据遗失,编号:GYZCFC22885,金额:59800元,开票日期:2023年6月2日,声明作废。

乌海月星家居广场停车场收费公告

乌海月星家居广场户外停车场已确定于2025年6月20日起正式实施停车收费。
收费标准:60分钟内(含60分钟)免费;超出60分钟首小时收费2元,每增加一小时收费1元,24小时封顶收费12元。
特此公告

乌海月星家居广场管理有限公司

绿化好消息

乌达区雨社花木苗圃出售爬山虎、杨柳树、松柏树、丁香等20多种当地树苗。

提供绿化优质服务:一、树木花草种植、修剪、喷药农药,常年一条龙服务,省力省钱省心。二、安装喷滴灌、假山喷泉、升旗台和石雕石刻等园林景观设计和施工。欢迎新老客户光临!

地址:原乌达农场加油站后
联系人:
冯宽:13947323699
冯三宽:13847366938

便民服务电话

报警电话
匪警110
火警119
交通事故报警122
急救中心120
医疗服务电话
市人民医院急诊:
2044105
市中医蒙医医院急诊
6987120
市樱花医院急诊:
2017120
消费投诉电话
市消费者协会投诉:
2020315
市食品药品投诉:
12345
市卫生监督投诉:
6993190